



উন্নয়ন ■ মোহাম্মদ ফরাসউদ্দিন

# যেভাবে সম্ভব পদ্মা সেতুর অর্থায়ন

বিশ্বব্যাংক পদ্মা সেতু নির্মাণে প্রতিশ্রুত ১৯২ কোটি ডলারের অত্যন্ত সহজপত্র ঋণ (৮২.৩০ বিলিয়ন মার ১৫ হাজার ৮০০ কোটি টাকা) প্রভাব বাতিল করেছে কথিত দুর্নীতির অভিযোগ উত্থাপন করে। বিশ্বব্যাংকের এ সিদ্ধান্ত বিদ্যারী প্রেসিডেন্ট জ্যোয়েলিকের কার্যকালের নেয়ার শেষের দুই দিন আগে নেওয়ার অস্বস্ততা ও রাজনীতি থাকতে পারে, তবে বাতিল হওয়ার সিদ্ধান্তটি অপ্রত্যাশিত নয়।

পদ্মা সেতুতে বিশ্বব্যাংকের ঋণ বাতিল বাংলাদেশের জন্য মহা আশীর্বাদ, নাকি চরম বিপর্যয়, সে আলোচনার না দিয়ে এ কথা স্বীকার করতেই হবে যে দেশের আর্থসামাজিক উন্নয়নের গতি জোরদার করতে এ প্রকল্পটি সর্বোচ্চ অগ্রাধিকারপ্রাপ্ত। বিশ্বব্যাংকের প্রস্তাবিত ঋণচুক্তি বাতিল ঘোষণার পর থেকেই নিজস্ব অর্থায়নে পদ্মা সেতু নির্মাণের পক্ষে যে ব্যাপক সাড়া জোগায়েছে, সে গণজাগরণ নিঃসন্দেহে একটি মূল্যবান উপসর্গ।

পদ্মা সেতু নির্মাণে এর ডিজাইন, নির্মাণকাল, অর্থায়ন, মোট ঋণ ইত্যাদি বিষয়ের একমাত্র অর্থায়ন ছাড়া অন্য কোনো আলোচনা তখন দেখা যাচ্ছে না বলেই একটি সর্বাঙ্গিক হলেও পূর্ণাঙ্গ ব্যাধ্য প্রয়োজন। অর্থায়নের কোন বিকল্প অনুসরণে প্রকল্প বাতিলান করা হবে, সে বিষয়ে দ্রুত সিদ্ধান্ত জরুরি। পদ্মা সেতুর নকশা বা ডিজাইন যথেষ্ট সময় নিয়ে অত্যন্ত যত্ন সহকারে প্রস্তুত এবং এতে বিশ্বব্যাংকের নেতৃত্বাধীন উন্নয়ন-সহযোগী (এভিবি, জাইকা ও ইসলামি উন্নয়ন ব্যাংকসহ) সংস্থাসমূহের অনুমোদন আহ্বাসপূর্ণ। তাই বিকল্প থেকেই অর্থায়নে একমুঠটির বাস্তবায়নে নকশার অপরিহার্যতা রাখা বা ন্যূনতম সংশোধিত রূপে করাটাই সমীচীন হবে।

একল্প বাস্তবায়নের সময় হ্রাস-বৃদ্ধি নির্ভর করবে কত দ্রুত অর্থায়ন বিকল্প নির্ধারণ করা যাবে এবং কত দক্ষতা ও স্বচ্ছতার সঙ্গে পদ্মা সেতু প্রকল্পের কাজ সম্পন্ন করা হবে। অনুপপত্রকে পদ্মা সেতু নির্মাণে প্রকল্পের মোট ঋণের হ্রাস-বৃদ্ধি নির্ভর করবে সিদ্ধান্ত গ্রহণের দ্রুততার ওপর। নিজস্ব অর্থায়নে নির্মাণকাজ অচিরে শুরু করতে পারলে কোনো কোনো ক্ষেত্রে ঋণ কমানোরও পারে (পূর্ণাঙ্গ নকশা)। সরকারি সেতুর জন্য মুদ্রাস্ফীতি সঙ্কটের ভূমি মধ্যমস্থের প্রক্রিয়া সম্পন্ন করে কেলেঙ্কি দাখিল করেছিল। এটা সত্য হলে অর্থায়ন দীর্ঘসময়তার একটি জটিল প্রক্রিয়ার হতে থেকে প্রকল্পটি রোহাই পেল। কারণ, ভূমি দুর্নীতির বাহ্যাদেশে পদ্মা সেতুর মতো একটি বৃহৎকার প্রকল্পের স্থান নির্ধারণ ও ভূমি উন্নয়ন-আগ্রহণের প্রক্রিয়া রাজনৈতিক বিতর্ক, আর্থিক উন্নয়ন ও সামলা-সোচ্ছন্দ্যায় দীর্ঘমেয়াদি সময়কালের সৃষ্টি হওয়া স্বাভাবিক নয়।

পদ্মা সেতুর অর্থায়নে বিষয়ে সরকারি মহলে কোনো স্থির-নির্দিষ্ট সিদ্ধান্ত হলে থাকলে তা একক কঠোর প্রকাশ করা জরুরি। মনে হচ্ছে, যে নিজস্ব অর্থায়নের জোরদার দেশপ্রেমপ্রপ্ত বিচিত্র বক্তব্য এবং এ ব্যাপারে ব্যাপক জনসমর্থন সংগ্ৰহ করতে কারোই বিশ্বব্যাংকের নেতৃত্বাধীন উন্নয়ন-সহযোগী গোষ্ঠীর অর্থায়নের বিষয়টিও চিন্তাভাবনা

নিকর। তবে সহায়স্বাভাব্য সময়কালের একটি নীমা নির্ধারণ করতেই হবে। অন্য একটি বিতর্কিত অর্থায়ন বিকল্পের কথা এভিবি, জাইকা ও ইসলামি উন্নয়ন ব্যাংকের সমন্বয়ে হতে পারে। মালয়েশিয়ার অর্থায়নের সম্ভাবনার মধ্যে যথেষ্ট সময় ব্যয় হওয়ার এবং প্রকল্প ঋণচুক্তি পাওয়ার উন্নয়ন আছে বটে। তবে অর্থায়নের সুত্র সম্পর্কে আন্তর্জাতিক সময় বাঁচাবে এবং অনিশ্চিতভাবনিত দ্রুত কামিয়ে আনবে।

পদ্মা সেতু নির্মাণে নিজস্ব অর্থায়নের ভিন্ন ভিন্ন মডেল থাকার স্বাভাবিক। অতিরিক্ত কর-রাজস্ব আদায় করে, বায়বিক উন্নয়ন কর্মসূচির অব্যয়িত অর্থ দিয়ে, অপ্রদর্শিত আয় থেকে, বড়ের মাধ্যমে অথবা সারচার্জ ও রতহুকৃত অবদান গ্রহণ করে এই বিরাট আকারের প্রকল্পটি বাস্তবায়ন কতটুকু সম্ভব হবে, তা ভেবে দেখার বিষয় বটে।

বিশ্বব্যাংকের প্রস্তাবিত ঋণচুক্তি বাতিল ঘোষণার পর থেকেই নিজস্ব অর্থায়নে পদ্মা সেতু নির্মাণের পক্ষে যে ব্যাপক সাড়া জোগায়েছে, সে গণজাগরণ নিঃসন্দেহে একটি মূল্যবান উপসর্গ।

বর্তমান পরিস্থিতিতে এবং অর্থনীতিতে সহযোগিতা, গাই ও দুর্নীতি-গ্রহণকারী সামাজিক-ন্যায়বিচারের স্বার্থে দ্রুততম সময়ে পদ্মা সেতুর নির্মাণকাজ শুরু করা জরুরি। নিজস্ব অর্থায়নেই কেবল এটি সম্ভব ও সমীচীন। বাংলাদেশের সবচেয়ে বড় সম্পদ এর জনগণ এবং আবারও তাদের মাধ্যমে খাম পায়ে ফেলা পরিচালনের ফসল বিদেশে কর্মরত বাংলাদেশি নাগরিকদের শ্রেণিত রেমিট্যান্সের মাধ্যমে পদ্মা সেতু নির্মাণের উজ্জ্বল স্বাভাব্য দেখা দিয়েছে। এর সঙ্গে অবশ্যই সংযুক্ত হতে পারে বৈরি পোশাক ও নির্মাণের রপ্তানিপ্রসূত আয়ের অংশগ্রহণ।

দেশজ অর্থায়নে পদ্মা সেতু নির্মাণ: একটি প্রস্তাব ২৪ হাজার কোটি টাকা ব্যয়ে নির্মিতব্য বাংলাদেশের মনোহর অবকাঠামো পদ্মা সেতু নির্মাণে বিদেশে কর্মরত ভাই-বোনেরা ব্যাপকভাবে অংশগ্রহণে আগ্রহী। এই ব্যয়হুক কালে লাগাতে

সেতুর জন্য রেমিট্যান্স আহরণের ফলে বছরে এক হাজার ৩০০ কোটি ডলার রেমিট্যান্সে যেন কিছুমাত্র কমতি দেখা না দেয়, সে বিষয়ে সতর্ক দৃষ্টি দিতে হবে। মনে হয়, এ বিকল্পটির জন্য সরকারকে কয়েকটি দ্রুত, কার্যকর ও উন্নয়নপূর্ণ সিদ্ধান্ত নিতে হবে।

প্রবাসীদের রেমিট্যান্স আহরণে তাদের জন্য একটি বড় আকর্ষণ হতে পারে পদ্মা সেতুর মালিকানা। তাই সেতুটির নাম পরিবর্তন করে প্রবাসী পদ্মা সেতু রাখা যেতে পারে। এর মোট ঋণের ৪০ শতাংশ ১২০ কোটি ডলার প্রবাসী ভাই-বোনদের কাছে ইকুইটি বা নিজস্ব মালিকানার মূলধন হিসেবে দেওয়া যেতে পারে। তবে সর্বপ্রথম একটি প্রবাসী পদ্মা সেতু কর্তৃপক্ষ সৃষ্টি করা সমীচীন হবে, যার যথেষ্ট অপারেশনাল স্বাধীনতা থাকবে। কর্তৃপক্ষের কর্মপ্রণালি স্বচ্ছ হতে হবে এবং এর নেতৃত্বে একজন বা একদল বিজ্ঞ, সততার সূচনায় উত্তীর্ণ এবং নিরপেক্ষ সাহসী নেতৃত্বের জন্য প্রশংসিতজন আসীন হবেন। সঙ্গেই পাস করা আইন বা একটি অধ্যাদেশের মাধ্যমে প্রবাসী পদ্মা সেতু কর্তৃপক্ষ ৩০ দিনের মধ্যে সৃষ্টি করা যেতে পারে।

রেমিট্যান্স ইকুইটি আহরণে মূলধন মালিকানার লোকনীয় প্রস্তাব ছাড়াও সেতু কর্তৃপক্ষের নামা দিক, বিশেষ করে নেতৃত্বের গুণাবলি একটি বিশেষ আকর্ষণ হতে পারে। বর্তমানে চলমান প্রচার-প্রচারণাও কাজে লাগবে। রেমিট্যান্স ইকুইটি অত্যন্ত উপকারী এ জন্য যে প্রস্তাবিত সেতু প্রকল্পের টোল আয় হবে টাকায় এবং প্রবাসী রেমিট্যান্স বা ইকুইটি প্রদানকারীদের দেশীয় উপকারভোগীদের জন্য লভ্যাংশের স্থানীয় মুদ্রা টাকায়। অন্য যেকোনো অর্থায়নের উৎস, ইকুইটি বা ঋণ-বা-ই-হোক-না-কোনো, লভ্যাংশ বা ঋণ সাভিসিয়ারের অর্থ কোরাসে স্থানীয় মুদ্রায় আহরিত লাভকে বৈদেশিক মুদ্রা রূপান্তর করে বাস্তবিত বৈদেশিক মুদ্রার খরচ বাস্তব মাত্র ১২ লাখ প্রবাসী ভাই-বোন এক বা দুই হাজার সময়কালের শেষের কিলেই ইকুইটি ইকুইটি জোগাড় হয়ে যায়। মনে দিন তা না হয়, তত দিন বাংলাদেশি ব্যাংক গণিত দেশের রিজার্ভ থেকে ১২০ কোটি ডলার ব্রিজ ফাইন্যান্স হিসেবে নেওয়া যেতে পারে।

পদ্মা সেতু নির্মাণে বাস্তব ও স্বাভাবিক সরকারি মালিকানার অর্থায়ন বিভিন্ন প্রক্রিয়ায় সম্পন্ন করা যেতে পারে। সারচার্জ মোটেও জনহীন না। তবে বড় বা তিরেণের ইয়্য করে অর্থ জোগাড় করবে। বিভিন্ন ইকুইটি বা বিকেন্দ্রীভূত হওয়া বড় সিদ্ধান্তে পারে। কয়েকটি ব্যাংকের সাইকেট করে যাদের অর্থ জোগাড় করা সম্ভব। হনুমানেশ্ব ফাউন্ডেশন ব্যবহার করা যেতে পারে। দুর্ভাগ্যবশত জটিলত্ব ও বৈদেশিক ফাউন্ডেশন টাকা ঋণ-কলমে থাকলেও প্রকৃত ক্ষতি আছে কি না, সে সন্দেহ থেকেই যায়।

তবে প্রবাসী পদ্মা সেতু কর্তৃপক্ষ গঠন করা ছাড়াও ইকুইটি বা নিজস্ব মূলধন এবং ঋণের টাকা জোগাড় করার কাজে গতি আসবে নিঃসন্দেহে। বৃহৎ বাহুণা, পড়ক, রেলপথ ও সেতু প্রকল্পের সব সময়ই একটি লাভজনক অর্থনৈতিক কর্মকান্ড।

জুলাই

